

НЕОДРЕЂЕНИ ИНТЕГРАЛ

$$f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$$

гед. $F: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$ је примитивна f -ја f ако је
 $F'(x) = f(x)$.

гед. фамилија примитивних f -ја f се зове
неодређени интеграл f -ја f , означава $\int f(x) dx$:

закључај:

F и G примитивне за $f \Rightarrow F' = G'$ на (a, b)

$$\Rightarrow (F - G)' = 0 \quad (\Leftrightarrow) \quad F(x) - G(x) = c$$

$$\Leftrightarrow \varphi' = 0 \quad (\Leftrightarrow) \quad \varphi = c$$

\Leftarrow из гед избоја

$$\Rightarrow \varphi(x) - \varphi(y) = \varphi'(z)(x - y) = 0$$

$$\Rightarrow \varphi(x) = \varphi(y) \quad \forall x, y \in (a, b)$$



Какоме: $\varphi' = 0 \Rightarrow \varphi = c$ важи на интервалу

нпр
$$\varphi(x) = \begin{cases} 1, & x \in (0, 1) \\ 2, & x \in (2, 3) \end{cases}$$

$$\begin{cases} \varphi'(x) = 0 \\ \varphi(x) \neq c \text{ на } (0, 1) \cup (2, 3) \end{cases}$$

закључај: $f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$, F - примитивна за f

$$\Rightarrow \int f(x) dx = \{ F(x) + c \mid c \in \mathbb{R} \}$$

значајно
$$\int f(x) dx = F(x) + c$$

Падације интеграла

$$\int 1 dx = x + c$$

$$\int x^\alpha dx = \frac{x^{\alpha+1}}{\alpha+1} + c, \quad \alpha \neq -1$$

$$\int \frac{dx}{x} = \begin{cases} \ln x + c, & x > 0 \\ \int \frac{-dx}{-x} = \ln(-x) + c, & x < 0 \end{cases} = \ln|x| + c$$

$$\int a^x dx = \frac{a^x}{\ln a} + c$$

$$\int \cos x dx = \sin x + c$$

$$\sec x = \frac{1}{\cos x}$$

$$\int \sin x dx = -\cos x + c$$

$$\int \sec^2 x dx = \int \frac{dx}{\cos^2 x} = \tan x + c$$

$$\int \frac{dx}{1+x^2} = \arctan x + c$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{1-x^2}} = \arcsin x + c$$

Напомните: $\int \phi \cdot f$ и $\int f \cdot \phi$ и другие функции элементарные ϕ -я
($\int \frac{\sin x}{x} dx$, $\int \frac{e^x}{x} dx$, $\int e^{-x^2} dx$, $\int \sin x^2 dx$, ...)

Задача: (1) $\int e^{2x} dx = \frac{e^{2x}}{2} + c$ $(\frac{1}{2} \cdot (e^{2x})' = \frac{2e^{2x}}{2} = e^{2x})$

(2) $\int e^{2x+1} dx = \frac{e^{2x+1}}{2} + c$ $(\frac{e^{2x+1}}{2})' = \frac{1}{2} e^{2x+1} \cdot 2$

Параллельности: ато $\int f(x) dx = F(x) + c$

оуга $\int f(ax+b) dx = \frac{1}{a} F(ax+b) + c$

СВОЙСТВА $\int \cdot dx$

① Линейность. $\int [\lambda f(x) + \mu g(x)] dx = \lambda \int f(x) dx + \mu \int g(x) dx$

гер ато F функция для f ($F' = f$)

а G функция для g ($G' = g$)

$$\Rightarrow (\lambda F(x) + \mu G(x))' = \lambda f(x) + \mu g(x)$$

вж. $\lambda F + \mu G$ \int функция для $\lambda f + \mu g$

$$\int (\lambda f(x) + \mu g(x)) dx = \lambda \int f(x) dx + \mu \int g(x) dx$$

"
F(x)

"
G(x)

Задача. $\int (x + \frac{1}{2x})^2 dx = \int (x^2 + 2 \cdot x \cdot \frac{1}{2x} + \frac{1}{4x^2}) dx$
 $= \int x^2 dx + \int dx + \int \frac{1}{4x^2} dx = \frac{x^3}{3} + x + \frac{1}{4} \int x^{-2} dx$
 $= \frac{x^3}{3} + x + \frac{1}{4} \frac{x^{-1}}{-1} + c = \frac{x^3}{3} + x - \frac{1}{4x} + c$

Задача. $\int \sin^2 x dx = \int \frac{1 - \cos 2x}{2} dx = \frac{1}{2} \int dx - \frac{1}{2} \int \cos 2x dx$
 $= \frac{1}{2} x - \frac{1}{2} \cdot \frac{1}{2} \sin 2x + c = \frac{1}{2} x - \frac{1}{4} \sin 2x + c$

Пример: $F: (a, b) \rightarrow \mathbb{C}$ $F(x) = G(x) + i H(x)$

$$F'(x) = G'(x) + i H'(x)$$

$$\Rightarrow f: (a, b) \rightarrow \mathbb{C} \quad f = g(x) + i h(x)$$

$$\Rightarrow \int f(x) dx = \int g(x) dx + i \int h(x) dx$$

$$I = \int e^x \sin x dx \quad R = \int e^x \cos x dx$$

$$R + iI = \int (e^x \cos x + i e^x \sin x) dx$$
$$= \int \underbrace{e^x (\cos x + i \sin x)}_{e^{ix}} dx = \int e^{x(1+i)} dx$$

$$= \frac{1}{1+i} e^{x(1+i)} + C \quad C = C_1 + i C_2$$

\hookrightarrow геометрия: производная от $e^{zx} = z e^{zx}$, $z \in \mathbb{C}$

$$\frac{1}{1+i} e^{x(1+i)} = \frac{1}{1+i} e^x e^{ix} = \frac{1-i}{(1+i)(1-i)} e^x (\cos x + i \sin x)$$

$$= \frac{1}{2} (e^x \cos x + e^x \sin x) + i \frac{1}{2} (-e^x \cos x + e^x \sin x)$$

$$= R + iI$$

$$\Rightarrow R = \frac{e^x(\cos x + \sin x)}{2} \quad I = \frac{e^x(\sin x - \cos x)}{2}$$

2. ПАРЦИЈАЛНА ИНТЕГРАЦИЈА

(посматрајући ϕ -не за избор произвољно)

$$(u \cdot v)' = u'v + uv' \quad / \int \cdot dx$$

$$u \cdot v = \int u'v dx + \int uv' dx$$

$$\int uv' dx = uv - \int u'v dx$$

$$v' dx = dv \quad u' dx = du$$

$$\int u dv = uv - \int v du$$

Задаци.

$$1. \int x e^x dx = \left\{ \begin{array}{l} u = x \\ e^x dx = dv \end{array} \quad \left. \begin{array}{l} du = u' dx = dx \\ v = e^x \end{array} \right\} =$$

$$= x e^x - \int e^x dx = x e^x - e^x + c$$

$$2. \int x \sin x dx = \left\{ \begin{array}{l} u = x \\ dv = \sin x dx \end{array} \quad \left. \begin{array}{l} du = dx \\ v = -\cos x \end{array} \right\} =$$

$$= -x \cos x + \int \cos x dx = -x \cos x + \sin x + c$$

3. $\int x \cos x dx$ *гомаћу*

$$4. \int x^2 \sin x dx = \left\{ \begin{array}{l} u = x^2 \\ \sin x dx = dv \end{array} \quad \left. \begin{array}{l} du = 2x dx \\ v = -\cos x \end{array} \right\} =$$

$$= -x^2 \cos x + 2 \int x \cos x dx$$

3. задатак

$$x = u \\ \cos x dx = dv$$

$$5. \int \ln x \, dx = \left\{ \begin{array}{l} u = \ln x \quad du = \frac{dx}{x} \\ dV = dx \quad V = x \end{array} \right\} =$$

$$= x \ln x - \int \cancel{x} \cdot \frac{dx}{\cancel{x}} = x \ln x - \int dx = x \ln x - x + C$$

$$6. \int x \ln x \, dx = \left\{ \begin{array}{l} u = \ln x \quad du = \frac{dx}{x} \\ dV = x \, dx \quad V = \frac{x^2}{2} \end{array} \right\} =$$

$$= \ln x \cdot \frac{x^2}{2} - \int \frac{x^2}{2} \cdot \frac{1}{x} \, dx = \ln x \cdot \frac{x^2}{2} - \frac{1}{2} \int x \, dx =$$

$$= \ln x \cdot \frac{x^2}{2} - \frac{x^2}{4} + C$$

$$7. \int x^2 e^x \, dx$$

$$8. \int x^2 \ln x \, dx \quad \left. \vphantom{\int x^2 \ln x \, dx} \right\} \text{domatni}$$

$$9. R = \int e^x \cos x \, dx \quad I = \int e^x \sin x \, dx$$

$$I = \int e^x \sin x \, dx = \left\{ \begin{array}{l} e^x dx = dV \quad V = e^x \\ \sin x = u \quad du = \cos x \, dx \end{array} \right\} =$$

$$= e^x \sin x - \int e^x \cos x \, dx = \left\{ \begin{array}{l} e^x dx = dV \quad V = e^x \\ \cos x = u \quad du = -\sin x \, dx \end{array} \right\}$$

$$= e^x \sin x - \left(e^x \cos x + \underbrace{\int e^x \sin x \, dx}_I \right) =$$

$$= e^x (\sin x - \cos x) - I$$

$$\Rightarrow 2I = e^x (\sin x - \cos x) \Rightarrow I = \frac{1}{2} e^x (\sin x - \cos x)$$

3. (T.) $f: (a, b) \rightarrow \mathbb{R}$, F antiprimitivna za f
 $F' = f$

$$\varphi: (d, b) \rightarrow (a, b) \quad \text{gudopreuzgaj a funkcija}$$

$$\text{Stoga je } \int f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) \, dt = F(\varphi(t)) + C$$

$$\text{voj. } F \circ \varphi \text{ je antiprimitivna za } f \circ \varphi \cdot \varphi'$$

$$\Delta: \text{Значит } F' = f \Rightarrow (F \circ \varphi(t))' = (F(\varphi(t)))' = \\ = F'(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) = f(\varphi(t)) \cdot \varphi'(t) \quad \square$$

ЛИНЕЙНОСТЬ	↔	$(\lambda f + \mu g)'$
ПАРЦУАЛЛА	↔	$(u \cdot v)'$
СМЕША	↔	$(f \circ \varphi)'$

обратно можно заметить

$$\int f(\varphi(t)) \cdot \underbrace{\varphi'(t) dt}_{dx} \quad \left. \begin{array}{l} x = \varphi(t) \\ dx = \varphi'(t) dt \end{array} \right\}$$

Задачи.

$$1. \int e^{t^2} \cdot t dt = \left\{ \begin{array}{l} x = t^2, \quad \varphi(t) = t^2, \quad \varphi'(t) = 2t \\ dx = 2t dt, \quad t dt = \frac{dx}{2} \end{array} \right\} \\ = \int e^x \frac{1}{2} dx = \frac{1}{2} \int e^x dx = \frac{1}{2} e^x + c = \frac{1}{2} e^{t^2} + c$$

$$2. \int \frac{t dt}{t^2 + 2} = \left\{ \begin{array}{l} t^2 + 2 = x \quad dx = 2t dt \\ t dt = \frac{1}{2} dx \end{array} \right\} = \\ = \frac{1}{2} \int \frac{dx}{x} = \frac{1}{2} \ln|x| + c = \frac{1}{2} \ln|t^2 + 2| + c = \frac{1}{2} \ln(t^2 + 2) + c$$

$$3. \int \arctg x dx = \left\{ \begin{array}{l} u = \arctg x \quad du = \frac{1}{1+x^2} dx \\ dv = dx \quad v = x \end{array} \right\}$$

$$= x \arctg x - \int \frac{x dx}{1+x^2}$$

$$\int \frac{x dx}{1+x^2} = \left\{ \begin{array}{l} y = 1+x^2 \quad x dx = \frac{1}{2} dy \\ dy = 2x dx \end{array} \right\} = \frac{1}{2} \int \frac{dy}{y} =$$

$$= \frac{1}{2} \ln|y| + c = \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + c$$

$$\Rightarrow \int \arctg x dx = x \arctg x - \frac{1}{2} \ln(1+x^2) + c$$

$$4. \int \arcsin x dx = \left\{ \begin{array}{l} u = \arcsin x \quad du = \frac{dx}{\sqrt{1-x^2}} \\ dv = dx \quad v = x \end{array} \right\}$$

$$= x \arcsin x - \int \frac{x dx}{\sqrt{1-x^2}}$$

$$\int \frac{x dx}{\sqrt{1-x^2}} = \left\{ \begin{array}{l} y = 1-x^2 \\ dy = -2x dx \end{array} \quad x dx = -\frac{1}{2} dy \right\} =$$

$$= -\frac{1}{2} \int \frac{dy}{\sqrt{y}} = -\frac{1}{2} \int y^{-1/2} dy = -\frac{1}{2} \frac{y^{1/2}}{1/2} + C = -\sqrt{y} + C$$

$$= -\sqrt{1-x^2} + C$$

$$\int \arcsin x = x \arcsin x + \sqrt{1-x^2} + C$$

$$5. \int \sqrt{1-x^2} dx = \left\{ \begin{array}{l} x = \sin t \\ dx = \cos t dt \end{array} \quad \left. \begin{array}{l} \sqrt{1-x^2} = \sqrt{1-\sin^2 t} = \sqrt{\cos^2 t} \\ = |\cos t| = \cos t \end{array} \right\}$$

предположим интервалу, $x \in [-1, 1]$, $x = \sin t$
 $t \in [-\frac{\pi}{2}, \frac{\pi}{2}] \Rightarrow \cos t \geq 0$

$$\int \sqrt{1-x^2} dx = \int \cos t \cos t dt = \int \cos^2 t dt = \int \frac{1 + \cos 2t}{2} dt$$

$$= \frac{1}{2} \int dt + \frac{1}{2} \int \cos 2t dt = \frac{1}{2} t + \frac{1}{4} \sin 2t + C$$

$$= \frac{1}{2} \arcsin x + \frac{1}{4} \sin(2 \arcsin x) + C$$

ТЕХНИКЕ ИНТЕГРАЦИИ

$$\boxed{I \int \sin^n x \cos^m x dx}, \quad m, n \in \mathbb{N}$$

(1) ако је n или m непарно

n - непарно $t = \cos x$, $dt = -\sin x dx$

$$\int \sin^n x \cos^m x dx = \int \underbrace{\sin^{n-1} x}_{\downarrow} \underbrace{\cos^m x}_{t^m} \underbrace{\sin x dx}_{-dt}$$

$$\sin^{\text{ПАРНО СТЕПЕН}} = \varphi(\cos x)$$

$$= \int (\text{функција од } t) dt \quad x$$

$$\begin{aligned} \text{Пример} \quad \int \sin^3 x \cos^7 x \, dx &= \int \underbrace{\sin^2 x}_{1-t^2} \cos^7 x \underbrace{\sin x \, dx}_{dt = -\sin x \, dx} = \int (1-t^2) \cdot t^7 (-dt) = - \int (t^7 - t^9) dt = - \frac{t^8}{8} + \frac{t^{10}}{10} + C \\ &= - \frac{\cos^8 x}{8} + \frac{\cos^{10} x}{10} + C \end{aligned}$$

$$\int \sin^m x \cos^n x \, dx, \quad \text{м - нечетное, сделайте } \sin x = t$$

$$\begin{aligned} \text{Пример.} \quad \int \sin^2 x \cos^5 x \, dx &= \int \sin^2 x \cos^4 x \underbrace{\cos x \, dx}_{dt = \cos x \, dx} \\ &= \int t^2 (1-t^2)^2 dt = \int t^2 (1-2t^2+t^4) dt = \int (t^2 - 2t^4 + t^6) dt = \\ &= \frac{t^3}{3} - \frac{2t^5}{5} + \frac{t^7}{7} + C = \frac{\sin^3 x}{3} - \frac{2\sin^5 x}{5} + \frac{\sin^7 x}{7} + C \end{aligned}$$

(2) also cy u m u n чётные, используем формулы

$$\sin^2 x = \frac{1 - \cos 2x}{2} \quad \cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$$

$$\begin{aligned} \text{Пример:} \quad \int \sin^4 x \cos^2 x \, dx &= \int \frac{(\sin^2 x)^2 (1 + \cos 2x)}{2} dx \\ &= \int \left(\frac{1 - \cos 2x}{2} \right)^2 \frac{(1 + \cos 2x)}{2} dx = \\ &= \frac{1}{8} \int (1 - 2\cos 2x + \cos^2 2x) (1 + \cos 2x) dx = \begin{cases} 2x = t \\ dx = \frac{1}{2} dt \end{cases} \\ &= \frac{1}{16} \int (1 + \cos t - 2\cos t + 2\cos^2 t + \cos^2 t + \cos^3 t) dt \\ &= \frac{1}{16} \left[\int dt - \int \cos t \, dt + 3 \int \cos^2 t \, dt + \int \cos^3 t \, dt \right] \end{aligned}$$

$$\int \cos^3 t \, dt = \int \cos^2 t \underbrace{\cos t \, dt}_{dy} = \left. \begin{array}{l} y = \sin t \\ dy = \cos t \, dt \\ \cos^2 t = 1 - \sin^2 t = 1 - y^2 \end{array} \right\}$$

$$= \int (1 - y^2) \, dy = y - \frac{y^3}{3} + C = \sin t - \frac{\sin^3 t}{3} + C$$

домени . 1) $\int \sin^2 x \cos^3 x \, dx$
2) $\int \cos^4 x \, dx$

II интегралы обрине

$$\int \sin ax \sin bx \, dx$$

$$\int \sin ax \cos bx \, dx$$

$$\int \cos ax \cos bx \, dx$$

Косинусно синус. ф-ле :

$$\sin \alpha \cdot \sin \beta = \frac{1}{2} [\cos(\alpha - \beta) - \cos(\alpha + \beta)]$$

$$\sin \alpha \cos \beta = \frac{1}{2} [\sin(\alpha + \beta) + \sin(\alpha - \beta)]$$

$$\cos \alpha \cos \beta = \frac{1}{2} [\cos(\alpha - \beta) + \cos(\alpha + \beta)]$$

Задание . $\int \sin 2x \cos 3x \, dx = \frac{1}{2} \int (\sin 5x - \sin x) \, dx =$
 $= \frac{1}{2} \left(-\frac{\cos 5x}{5} + \cos x \right) + C$

III ИНТЕГРАЦИЯ РАЦИОНАЛЬНЫХ Ф-Я

Рациональные ф-я $R(x) = \frac{P_n(x)}{Q_m(x)}$

(A) $\int \frac{dx}{(x-a)^n} = \begin{cases} \ln|x-a| + C, & n=1 \\ \frac{1}{(-n+1)(x-a)^{n-1}}, & n>1 \end{cases}$
 $n \in \mathbb{N}$

(B) $\int \frac{dx}{(x^2+1)^n} = \begin{cases} \arctg x + C, & n=1 \\ ?, & n>1 \end{cases}$

$$n > 1 \quad x = \operatorname{tg} t \quad dx = \frac{1}{\cos^2 t} dt$$

$$(x^2 + 1)^n = (\operatorname{tg}^2 t + 1)^n = \left(\frac{\sin^2 t}{\cos^2 t} + 1 \right)^n = \left(\frac{\sin^2 t + \cos^2 t}{\cos^2 t} \right)^n$$

$$= \frac{1}{\cos^{2n} t}$$

$$\int \frac{dx}{(x^2 + 1)^n} = \int \frac{\cos^{2n} t}{\cos^{2n} t} dt = \int \cos^{2n-2} t dt \rightsquigarrow \text{cyrvej } I$$